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Zastrzeżenia do protokołu badania podatkowej księgi przychodów i rozchodów.

Stosownie do art. 193 § 8 ustawy z dnia 29.8.1997 r. Ordynacja podatkowa (t.j. Dz. U. z 2005 r. Nr 8, poz. 60 ze zm.) wnoszę zastrzeżenie do protokołu badania podatkowej księgi przychodów i rozchodów za rok      , w którym całkowicie bezpodstawnie uznano, że księga ta, z uwagi na pominięcie kwoty przychodu w wysokości       złotych, jest nierzetelna.

Uzasadnienie

W dniu             r. Podatnikowi doręczony został odpis protokołu badania podatkowej księgi przychodów i rozchodów za rok      . W protokole tym organ podatkowy uznał, że podatkowa księga przychodów i rozchodów jest nierzetelna i w związku z tym nie może być uznana za dowód w postępowaniu podatkowym. Uznanie podatkowej księgi za nierzetelną opierało się na fakcie, iż Podatnik nie dokonał wpisu kwoty przychodu w wysokości       zł.

Tymczasem zgodnie z § 11 ust. 4 pkt 1 rozporządzenia Ministra Finansów z dnia 26.8.2003 r. w sprawie prowadzenia podatkowej księgi przychodów i rozchodów (Dz. U. z 2003 r. Nr 152, poz. 1475 ze zm.) księgę uznaje się za rzetelną również, gdy niewpisane lub błędnie wpisane kwoty przychodu nie przekraczają łącznie 0,5% przychodu wykazanego w księdze za dany rok podatkowy. 

Z uwagi na to, że przychody Podatnika w roku       wynosiły       zł., kwota niewpisanej w podatkowej księdze sumy przychodu -       zł. - stanowiąca około 0,08% rocznego przychodu - nie przekracza prawem przewidzianego progu, wynoszącego 0,5 %.

W związku z powyższym, nie istnieją podstawy prawne do uznania, iż podatkowa księga przychodów i rozchodów prowadzona była przez Podatnika w roku       nierzetelnie. 

Konsekwentnie przyjąć należy, iż organ podatkowy całkowicie bezpodstawnie uznał, że podatkowa księga przychodów i rozchodów nie może zostać uznana jako dowód w toczącym się postępowaniu.

Wnoszę zatem o uznanie, iż prowadzona w sposób rzetelny podatkowa książka przychodów i rozchodów Podatnika stanowi dowód tego, co wynika z zawartych w niej zapisów.

Podpis
Pełnomocnictwo znajduje się w dyspozycji organu.
