PODATEK OD NIERUCHOMOŚCI
Podatek od nieruchomości jest podatkiem majątkowym. Jego wysokość jest niezależna od osiągania dochodów związanych z nieruchomością. 
1. Obiekty podlegające opodatkowaniu

Opodatkowaniu podatkiem od nieruchomości podlegają:

1) grunty, 

2) budynki lub ich części, np. lokale stanowiące odrębne nieruchomości,

3) budowle lub ich części związane z prowadzeniem działalności gospodarczej. 

Podatek od nieruchomości obejmuje wyłącznie grunty, które nie są sklasyfikowane w ewidencji gruntów i użytków jako użytki rolne, grunty zadrzewione i zakrzewione na użytkach rolnych lub lasy, z wyjątkiem zajętych na prowadzenie działalności gospodarczej. O zakwalifikowaniu gruntu do jednej z tych kategorii zawsze decydują zapisy w ewidencji. Jeżeli jednak grunt rolny zostaje zajęty na działalność gospodarczą, także podlega podatkowi od nieruchomości. Nie jest wtedy istotne, kto faktycznie prowadzi na tym gruncie działalność (właściciel czy dzierżawca); ważne jest jedynie, że nie jest on już przeznaczony na działalność rolniczą. Klasa gruntu nie ma wpływu na wymiar podatku od nieruchomości.

1.1. Związek z działalnością gospodarczą

Ustawa z 12.1.1991 r. o podatkach i opłatach lokalnych (t.j.: Dz. U. 2006 r. Nr 121 poz. 844, ze zm., dalej PLokU) definiuje pojęcie związku z działalnością gospodarczą. Grunty, budynki i budowle związane z prowadzeniem działalności gospodarczej to grunty, budynki i budowle będące w posiadaniu przedsiębiorcy lub innego podmiotu prowadzącego działalność gospodarczą. Z tego pojęcia ustawa wyłączyła następujące kategorie obiektów:
1) budynki mieszkalne,
2) grunty związane z budynkami mieszkalnymi, 

3) grunty pod jeziorami, grunty zajęte na zbiorniki wodne retencyjne lub elektrowni wodnych.

Ponadto nie zalicza się do obiektów związanych z prowadzeniem działalności takich gruntów i obiektów, które nie są i nie mogą być wykorzystywane do prowadzenia tej działalności ze względów technicznych. Względy techniczne nie zostały zdefiniowane w ustawie. 

Tak więc, podstawowym kryterium związku z działalnością gospodarczą jest samo posiadanie. Posiadanie jest stanem faktycznym i może wynikać z tytułu prawnego np. z umowy najmu, dzierżawy, użyczenia lub użytkowania. Do posiadania może dojść także bez żadnego tytułu prawnego np. posiadanie w złej wierze. 

Należy podkreślić, że nie wszystkie przedmioty opodatkowania będące w posiadaniu przedsiębiorcy są opodatkowane stawką najwyższą. Nie podlegają tej stawce budynki mieszkalne i grunty z nimi związane, chyba że budynek jest zajęty na działalność gospodarczą. Wówczas w części zajętej podlega stawce najwyższej, natomiast w części mieszkalnej – stawce najniższej. Grunt pod budynkiem mieszkalnym zawsze jest opodatkowany wg najniższej stawki, nawet jeśli budynku jest prowadzona działalność gospodarcza.

1.2. Budynki
Budynek to obiekt budowlany w rozumieniu przepisów prawa budowlanego, który jest trwale związany z gruntem, wydzielony z przestrzeni za pomocą przegród budowlanych oraz ma fundamenty i dach. Budynek obejmuje instalacje i urządzenia techniczne. Oznacza to, że urządzenia techniczne i instalacje, które znajdują się w budynku i są z nią związane w sposób funkcjonalny, nie są odrębnym przedmiotem opodatkowania,  np. sieć monitoringu. 

Podatkiem objęte są następujące rodzaje budynków:

1) budynki (lokale) mieszkalne,

2) budynki (lokale) mieszkalne lub ich części zajęte na prowadzenie działalności gospodarczej (budynki muszą być faktycznie zajęte na taką działalność, decyduje rzeczywiste i wyłączne wykorzystanie budynku mieszkalnego),

3) budynki związane z prowadzeniem działalności gospodarczej (przesądza kryterium posiadania przez przedsiębiorcę, o czym niżej),

4) budynki zajęte na prowadzenie działalności gospodarczej w zakresie obrotu kwalifikowanym materiałem siewnym,

5) budynki zajęte (np. wynajęte) na prowadzenie działalności gospodarczej w zakresie udzielania świadczeń zdrowotnych,

6) budynki pozostałe, w tym zajęte na prowadzenie odpłatnej statutowej działalności pożytku publicznego przez organizacje pożytku publicznego.

O zakwalifikowaniu budynku do jednej z wyżej wymienionych kategorii decyduje jego przeznaczenie, a także normy techniczne określone w Ustawie – Prawo budowlane z 7.07.1994 r. (t.j. Dz.U. z 2006 Nr 156 poz. 1118 z zm.), dalej PrBud.
Różnica między pojęciami „związany z działalnością” i „zajęty na prowadzenie działalności” sprowadza się do tego, że „związany” nie wymaga od posiadacza żadnej aktywności, wystarczającą przesłanką do zastosowania wyższej stawki jest posiadanie; „zajęcie” wskazuje już na aktywne wykorzystywanie w określonej działalności budynku lub jego części. Ponieważ podatnikiem jest właściciel budynku, wspólnoty mieszkaniowe nie płacą podatku od nieruchomości od nieruchomości wspólnej, którą stanowi tylko konstrukcja budynku np. fundamenty. Od tej części podatnikiem są poszczególni właściciele. 

1.3. Budowle
Najtrudniej jest sklasyfikować budowle. Budowla to każdy obiekt budowlany, który nie jest budynkiem. Budowlą jest także urządzenie budowlane związane z obiektem w taki sposób, że zapewnia mu możliwość użytkowania zgodnie z jego przeznaczeniem np. przyłącza i urządzenia instalacyjne, w tym urządzenia oczyszczania lub gromadzenia ścieków oraz przejazdy, ogrodzenia, place postojowe i place pod śmietniki. 
Słowniczek pojęć ustawowych przy definiowaniu budowli odsyła do przepisów prawa budowlanego. 
Trzeba więc wiedzieć, że zgodnie z art. 3 pkt 3 PrBud budowlą jest każdy obiekt budowlany niebędący budynkiem lub obiektem małej architektury, w tym. m.in.: 

1) drogi (jezdnia, chodnik, podjazd), nadziemne i podziemne przejścia dla pieszych,
2) tunele, 
3) sieci techniczne, 
4) wolno stojące maszty antenowe, 
5) wolno stojące trwale związane z gruntem urządzenia reklamowe, 
6) budowle ziemne, obronne (fortyfikacje), ochronne, hydrotechniczne, 
7) zbiorniki, 
8) wolno stojące instalacje przemysłowe lub urządzenia techniczne, 
9) oczyszczalnie ścieków, 
10) stacje uzdatniania wody, 
11) sieci uzbrojenia terenu, 
12) budowle sportowe, np. korty tenisowe,

13) pomniki (poza architekturą ogrodową). 

14) kontenery, barakowozy (jeżeli stoją na fundamencie), pawilony handlowe,

15) ogrodzenie z elementów budowlanych.

Podatnicy bardzo często mają trudności z określeniem charakteru posiadanego obiektu. Dobrym źródłem informacji na temat przynależności obiektu do budowli lub urządzenia jest nieobowiązująca Klasyfikacja Rodzajowa Środków Trwałych. Ma ona oczywiście charakter wyłącznie posiłkowy, ale w przeciwieństwie do KŚT dość szczegółowo wymienia (wraz z opisem) rodzaje budowli. Określenie charakteru obiektu ma duże znaczenia dla obciążenia podatkiem od nieruchomości. Może się bowiem zdarzyć, że obiekt ten nie jest budowlą, lecz urządzeniem albo obiektem małej architektury – nie podlega więc temu podatkowi.

Budowle podlegają podatkowi wyłącznie wtedy, gdy są w posiadaniu przedsiębiorcy lub innego podmiotu prowadzącego działalność gospodarczą. Jeżeli więc wspólnota prowadzi jakąkolwiek działalność gospodarczą, wszystkie budowle znajdujące się w jej posiadaniu podlegają podatkowi od nieruchomości.  Dotyczy to takich obiektów jak bannery reklamowe umocowane na gruncie, latarnie, ogrodzenie – jeżeli nie są one własnością innego podmiotu.
1.4. Drogi publiczne

Opodatkowaniu podatkiem od nieruchomości nie podlegają budowle dróg publicznych wraz z pasami drogowymi oraz zajęte pod nie grunty. Przepis art. 1 ustawy z 21.3.1985 r. o drogach publicznych  (t.j.: Dz. U. 2007 r. Nr 19 poz. 115) definiuje drogę publiczną jako drogę zaliczoną do jednej z kategorii dróg, z której może korzystać każdy, zgodnie z jej przeznaczeniem, z ograniczeniami i wyjątkami określonymi w tej ustawie lub innych przepisach szczególnych. Drogi publiczne dzielą się na drogi krajowe, wojewódzkie, powiatowe i gminne. Ze względu na ich dostępność dzielą się one na drogi ogólnodostępne oraz drogi o ograniczonej dostępności, w tym autostrady i drogi ekspresowe. 
Warto pamiętać, że własność nie jest kryterium, od którego zależy zakwalifikowanie danej drogi do dróg publicznych. Decyduje o tym wyłącznie jej funkcja w sieci drogowej, która pozwala zaliczyć ją do jednej z czterech kategorii dróg, oraz możliwość korzystania z niej przez każdego (wyrok NSA z 20.10.2005 r., FSK 2198/2004). Drogi niezaliczone do żadnej kategorii dróg publicznych, w szczególności drogi w osiedlach mieszkaniowych, dojazdowe do gruntów rolnych i leśnych, dojazdowe do obiektów użytkowanych przez przedsiębiorców, place przed dworcami kolejowymi, autobusowymi i portami oraz pętle autobusowe, są drogami wewnętrznymi. Drogi wewnętrzne nie są drogami publicznymi w rozumieniu ustawy. Podlegają więc podatkowi od nieruchomości. 

2. Podatnik 

Podatnicy to osoby fizyczne, osoby prawne oraz jednostki organizacyjne, które są:

1) właścicielami nieruchomości lub obiektów budowlanych, chyba że przedmiot opodatkowania znajduje się w posiadaniu samoistnym, wówczas podatnikiem jest ten posiadacz,

2) użytkownikami wieczystymi gruntów;

3) posiadaczami zależnymi nieruchomości lub ich części albo obiektów budowlanych lub ich części, stanowiących własność Skarbu Państwa lub jednostki samorządu terytorialnego, jeżeli posiadanie:

a) wynika z umowy zawartej z właścicielem, Agencją Własności Rolnej Skarbu Państwa lub z innego tytułu prawnego, z wyjątkiem posiadania przez osoby fizyczne lokali mieszkalnych niestanowiących odrębnych nieruchomości,

b) jest bez tytułu prawnego.

Jeżeli nieruchomość stanowi współwłasność lub współposiadanie, obowiązek podatkowy od tej nieruchomości ciąży solidarnie na wszystkich współwłaścicielach lub współposiadaczach. Jeżeli nieruchomość jest współwłasnością albo jest we współposiadaniu dwóch lub więcej podatników (z wyjątkiem współwłasności przymusowej określonej w ustawie o własności lokali) to stanowi odrębny przedmiot opodatkowania. 
Oznacza to, że współwłaściciele składają jedną wspólną deklarację, w której wymieniają tę wspólną nieruchomość lub organ podatkowy wydaje do nich jedną wspólną decyzję podatkową. 

Zasada wspólnego opodatkowania nie dotyczy współwłasności przymusowej we wspólnotach mieszkaniowych. Jeżeli w budynku ustanowiona jest odrębna własność lokali, obowiązek podatkowy ciąży na właścicielach lokali. Płacą oni podatek:

1) od powierzchni lokali, których są właścicielami,

2) od udziału w nieruchomości wspólnej, której są współwłaścicielami.

Między ustawą o własności lokali a ustawą o podatkach i opłatach lokalnych istnieje różnica w zakresie odpowiedzialności za nieruchomość wspólną ustalanej według udziałów. 

Zgodnie z art. 3 ust. 3 WłLokU udział właściciela lokalu odpowiada stosunkowi powierzchni użytkowej lokalu wraz z powierzchnią pomieszczeń przynależnych do łącznej powierzchni użytkowej wszystkich lokali wraz z pomieszczeniami do nich przynależnymi. Natomiast podatek od nieruchomości – zgodnie z art. 3 ust. 5 PLokU - od gruntu oraz części budynku stanowiących współwłasność ciąży na właścicielach lokali w zakresie odpowiadającym częściom ułamkowym wynikającym ze stosunku powierzchni użytkowej lokalu do powierzchni użytkowej całego budynku. 

PRZYKŁAD 1
Powierzchnia budynku 400 m2.

W budynku są 4 mieszkania o powierzchni 80 m m2 każde.

Udział każdego właściciela w części wspólnej nieruchomości wynosi 80:320= 1/4 (powierzchnia mieszkania do powierzchni wszystkich mieszkań). W jaki sposób ustala się odpowiedzialność podatkową każdego właściciela?
Rozwiązanie

Według art. 3 ust. 5 ustawy PLokU odpowiedzialność podatkowa każdego właściciela za część wspólną nieruchomości wynosi 80:400= 1/5 (powierzchnia mieszkania do powierzchni całego budynku).

Zgodnie z przywołanym art. 3 ust. 5 ustawy PLokU wspólnota nie jest podatnikiem podatku od nieruchomości od tych części budynku i gruntu, które są objęte współwłasnością przymusową. Jeśli natomiast tak się zdarzy, że wspólnota stanie się właścicielem nieruchomości innej np. sąsiedniej działki, powinna złożyć deklarację na podatek od nieruchomości i co miesiąc - do 15 każdego miesiąca - płacić podatek od nieruchomości. 
Podobnie powinni postąpić właściciele nieruchomości niestanowiących wspólnot mieszkaniowych, np. spółdzielnie mieszkaniowe oraz spółki kapitałowe oraz spółki osobowe z wyjątkiem spółki cywilnej (w przypadku tej ostatniej każdy ze współwłaścicieli rozlicza się z podatku osobno wg zasad właściwych dla niego). 
Osoby fizyczne nie składają deklaracji; wysokość podatku ustala w decyzji wójt, burmistrz lub prezydent miasta.
Ogrodzenie wokół budynku wspólnoty

Osobnym problemem jest ogrodzenie wybudowane wokół budynku wspólnoty. Ogrodzenie jest odrębnym przedmiotem opodatkowania – jest to budowla (o budowlach zob. niżej). Budowle podlegają podatkowi wyłącznie wówczas, gdy ich posiadaczem jest przedsiębiorca lub inny podmiot prowadzący działalność gospodarczą. Jeżeli wspólnota nie prowadzi działalności gospodarczej, np. wynajmu powierzchni, ogrodzenie nie powinno podlegać podatkowi. Podobnie jest w przypadku dróg wewnętrznych, chodników, podjazdów. 

Zgodnie z art. 3 ust. 2 ustawy z 24.6.1994 r. o własności lokali (t.j. Dz.U. z 2000 r. Nr 80, poz. 903 ze zm.), dalej WłLokU nieruchomość wspólną stanowią (obok gruntu i części wspólnych budynku) także urządzenia, które nie służą wyłącznie do użytku właścicieli lokali. Ogrodzenie wokół budynku należy więc do nieruchomości wspólnej. Warto jednak pamiętać, że obowiązek podatkowy spoczywający na właścicielach nie obejmuje całej nieruchomości wspólnej, ale wyłącznie grunt i wspólne części budynku. Wynika z tego, że wspólnota jest podatnikiem podatku od nieruchomości od urządzeń wchodzących w skład nieruchomości wspólnej, w tym od budowli. Podatek od budowli płaci się jednak wyłącznie wówczas, gdy ich posiadaczem jest przedsiębiorca. Oznacza to, że wspólnota musi złożyć deklarację na podatek od nieruchomości i wykazać ogrodzenie jako przedmiot opodatkowania w przypadku, gdy:

1. sama prowadzi jakąkolwiek działalność gospodarczą lub

2. ogrodzenie zostało wynajęte najemcy np. pod baner reklamowy
Najemcy, dzierżawcy
Nie można przenieść obowiązku podatkowego na najemcę lub dzierżawcę. Posiadacze zależni stają się podatnikami tylko wtedy, gdy korzystają z obiektów Skarbu Państwa lub gminy. Jeżeli najemca zwraca właścicielowi równowartość podatku od nieruchomości - jest to część czynszu i jako częściowa zapłata za usługę najmu może podlegać podatkowi VAT,jeżeli usługa najmu podlega temu podatkowi, tj. wówczas, gdy zostanie przekroczony obrót 50 tys. zł rocznie)
Podstawa opodatkowania

Podstawą opodatkowania gruntów jest ich powierzchnia na podstawie danych z ewidencji gruntów. Nigdy nie powinny to być dane z aktu notarialnego ani z obmiaru powierzchni.

Podstawą opodatkowania budynków lub ich części jest powierzchnia użytkowa zdefiniowana w art. 1a usta. 1 pkt 5 PLokU. Jest to powierzchnia mierzona po wewnętrznej długości ścian na wszystkich kondygnacjach, z wyjątkiem powierzchni klatek schodowych oraz szybów dźwigowych. Za kondygnację uważa się również garaże podziemne, piwnice, sutereny i poddasza użytkowe. 

W myśl art. 4 ust. 2 PlokU powierzchnię pomieszczeń o wysokości w świetle od 1,40 m do 2,20 m zalicza się do powierzchni użytkowej budynku w 50%, a jeżeli wysokość jest mniejsza niż 1,40 m, powierzchnię tę pomija się.

Zgodnie natomiast z art. 4 ust. 1 pkt 3 PLokU podstawą opodatkowania budowli jest ich wartość początkowa ustalana dla podatków dochodowych, ustalona co roku na dzień 1 stycznia danego roku podatkowego, stanowiąca podstawę obliczania amortyzacji w tym roku, niepomniejszona o odpisy amortyzacyjne. Będzie to zawsze wartość początkowa ustalana dla amortyzacji liniowej (tzn. bez uwzględnienia dokonanych odpisów amortyzacyjnych), nawet jeśli podatnik posiada budowle, które amortyzuje dla celów podatku dochodowego metodą degresywną. Metoda degresywna oznacza bowiem, że odpisy z danego roku pomniejszają wartość początkową obiektu. Metoda ta może być stosowana do obiektów z grupy 8 Klasyfikacji Środków Trwałych  tj. do kiosków, budek, baraków i domków kempingowych niezwiązanych trwale z gruntem.

Jeżeli budowla jest całkowicie zamortyzowana podstawą opodatkowania podatkiem od nieruchomości jest jej wartość na dzień 1 stycznia roku, w którym dokonano ostatniego odpisu amortyzacyjnego.

Jeżeli od budowli lub ich części nie dokonuje się odpisów amortyzacyjnych – podstawę opodatkowania stanowi ich wartość rynkowa określona przez podatnika na dzień powstania obowiązku podatkowego. Wartość tę należy określić także w przypadku ulepszenia budowli. Ustala się ją na dzień 1 stycznia roku podatkowego następującego po roku, w którym dokonano ulepszenia.

Niestety ustawa nie zawiera własnej definicji wartości rynkowej. Uregulowano w niej jedynie tryb postępowania, jeżeli podatnik nie określił wartości budowli lub podał wartość nieodpowiadającą wartości rynkowej. Nie wiadomo jednak do czego się odnieść; inne ustawy podatkowe zawierają własną definicję takiej wartości. Wiadomo jednak, że w takiej sytuacji organ podatkowy powoła rzeczoznawcę majątkowego, który ustali tę wartość. Zawsze wtedy, gdy podatnik:

1) nie określił wartości budowli lub 

2) wartość ustalona przez biegłego jest wyższa co najmniej o 33% od wartości określonej przez podatnika

- koszty ustalenia wartości przez biegłego ponosi podatnik.

Dokonując samodzielnej wyceny podatnik może posiłkować się wyceną dokonana przez biegłego. Warto jednak pamiętać, że jedynym kryterium istotnym dla podatku od nieruchomości jest wartość rynkowa tj. wartość, jaką osiągnęłaby dana budowla na rynku np. przez sprzedaży. 

Obowiązek podatkowy

W terminie 14 dni od zdarzenia powodującego powstanie obowiązku podatkowego, np. zakup, należy zgłosić każdy nowy obiekt do opodatkowania. Osoby prawne składają wówczas korektę deklaracji. Podobnie należy postąpić, jeżeli w ciągu roku nastąpi zmiana dotychczasowego sposobu korzystania z obiektu. Obowiązek zapłaty podatku od nowo zakupionego obiektu albo podatku wg innej stawki podatku naliczanej w związku ze zmianą sposobu korzystania – powstaje zawsze od 1 dnia następnego miesiąca. 

Jeżeli natomiast obowiązek podatkowy zależy od istnienia obiektu (np. samodzielny lokal, który powstał z zagospodarowanego strychu) – obowiązek powstaje od 1 stycznia następnego roku po zakończeniu budowy. Zasada ta dotyczy wszystkich budowanych obiektów lub dobudowanych części (kondygnacja, boczne skrzydło). Jeżeli przed zakończeniem budowy obiekt jest użytkowany – obowiązek podatkowy powstaje od 1 stycznia następnego roku po rozpoczęciu użytkowania.
Stawki podatku

Stawki podatku co roku ustala gmina. Najwyższa stawka dotyczy obiektów związanych z działalnością gospodarczą.  O związku z działalnością decyduje wyłącznie jedno kryterium – posiadanie przed przedsiębiorcę (właściciela, najemcę, użytkownika). Prowadzenie takiej działalności na danym terenie lub w obiekcie nie ma żadnego znaczenia.
Ustawa posługuje się pojęciami „związany z działalnością” i „zajęty na działalność”. Różnica między nimi sprowadza się do tego, że „związany” nie wymaga od posiadacza żadnej aktywności, wystarczającą przesłanką do zastosowania wyższej stawki jest posiadanie; „zajęcie” wskazuje już na aktywne wykorzystywanie do określonej działalności budynku lub jego części. Przykładowo, jeżeli jeden pokój w lokalu mieszkalnym jest zajęty na biuro, to ta część budynku (lokalu) mieszkalnego jest zajęta na prowadzenie działalności gospodarczej i jest opodatkowana wyższą stawką podatku niż pozostałe pomieszczenia mieszkalne. 
Stawki podatku od gruntów i budynków są stawkami kwotowymi. Stawka podatku od budowli jest stawką procentową (na ogół 2%).

Zwolnienia od podatku

Ustawa o podatkach i opłatach lokalnych zawiera spory katalog zwolnień od podatku, w tym m.in.:

1) budynki gospodarcze lub ich części:  

a) służące działalności leśnej lub rybackiej, 

b) położone na gruntach gospodarstw rolnych, służące wyłącznie działalności rolniczej, 

c) zajęte na prowadzenie działów specjalnych produkcji rolnej; 

2) nieruchomości lub ich części zajęte na potrzeby prowadzenia przez stowarzyszenia statutowej działalności wśród dzieci i młodzieży w zakresie oświaty, wychowania, nauki i techniki, kultury fizycznej i sportu, z wyjątkiem wykorzystywanych do prowadzenia działalności gospodarczej, oraz grunty zajęte trwale na obozowiska i bazy wypoczynkowe dzieci i młodzieży; 

3) grunty i budynki wpisane indywidualnie do rejestru zabytków, pod warunkiem ich utrzymania i konserwacji, zgodnie z przepisami o ochronie zabytków, z wyjątkiem części zajętych na prowadzenie działalności gospodarczej; 

4) grunty i budynki we władaniu muzeów rejestrowanych; 

5) grunty położone na obszarach objętych ochroną ścisłą, czynną lub krajobrazową, a także budynki i budowle trwale związane z gruntem, służące bezpośrednio osiąganiu celów z zakresu ochrony przyrody - w parkach narodowych oraz w rezerwatach przyrody; 

6) będące własnością Skarbu Państwa: grunty pokryte wodami jezior o ciągłym dopływie lub odpływie wód powierzchniowych oraz grunty zajęte pod sztuczne zbiorniki wodne; 

7) budowle wałów ochronnych, grunty pod wałami ochronnymi i położone w międzywałach, z wyjątkiem zajętych na prowadzenie działalności gospodarczej przez inne podmioty niż spółki wodne, ich związki oraz związki wałowe; 

8) grunty stanowiące nieużytki, użytki ekologiczne, grunty zadrzewione i zakrzewione, z wyjątkiem zajętych na prowadzenie działalności gospodarczej.

Deklaracje na podatek od nieruchomości 

Osoby prawne, jednostki organizacyjne oraz spółki niemające osobowości prawnej, jednostki organizacyjne Agencji Nieruchomości Rolnych, a także jednostki organizacyjne Państwowego Gospodarstwa Leśnego Lasy Państwowe są obowiązane: 

1) składać, w terminie do dnia 15 stycznia, organowi podatkowemu właściwemu ze względu na miejsce położenia przedmiotów opodatkowania, deklaracje na podatek od nieruchomości na dany rok podatkowy, a jeżeli obowiązek podatkowy powstał po tym dniu - w terminie 14 dni od dnia zaistnienia okoliczności uzasadniających powstanie tego obowiązku; 

2) odpowiednio skorygować deklaracje w razie zaistnienia zdarzenia, które ma wpływ na wysokość podatku np. zmiana sposobu wykorzystania obiektu albo jego sprzedaż  lub zakup - w terminie 14 dni od dnia zaistnienia tego zdarzenia; 

3) wpłacać obliczony w deklaracji podatek od nieruchomości - bez wezwania - na rachunek budżetu właściwej gminy, w ratach proporcjonalnych do czasu trwania obowiązku podatkowego, w terminie do dnia 15 każdego miesiąca.

Nie ma jednolitego wzoru deklaracji na podatek od nieruchomości. Każda gmina (miasto) ustala własny wzór deklaracji, który można znaleźć na stronie internetowej urzędu lub bezpośrednio w urzędzie w formie papierowej. W deklaracji zawarte są dane dotyczące podmiotu i przedmiotu opodatkowania niezbędne do wymiaru i poboru podatku od nieruchomości.
Jeżeli nieruchomość lub obiekt budowlany stanowi współwłasność lub znajduje się w posiadaniu osób fizycznych oraz osób prawnych, jednostek organizacyjnych nieposiadających osobowości prawnej lub spółek nieposiadających osobowości prawnej, z wyjątkiem osób tworzących wspólnotę mieszkaniową, osoby fizyczne składają deklarację na podatek od nieruchomości oraz opłacają podatek na zasadach obowiązujących osoby prawne.
Przykład 2
Spółka „Stary Młyn” prowadzi działalność gastronomiczną i hotelarską. Jest właścicielem trzech obiektów: budynku mieszkalnego, w którym mieszka zarządca obiektu, budynku hotelowego oraz budynku restauracji. Restauracja i hotel są połączone oszklonym łącznikiem na wysokości parteru. Przed budynkami jest duży parking dla klientów. Całość jest otoczona wysokim ogrodzeniem na podmurówce betonowej. Na tyłach hotelu jest jezioro należące do spółki. Przed całym kompleksem stoi wysoki maszt, na którym wisi flaga z nazwą spółki. Przy drodze, 500 metrów od wjazdu do kompleksu znajduje się baner reklamowy. Baner stoi na dzierżawionym od osoby fizycznej gruncie. 

Należy sporządzić i skomentować poszczególne fragmenty deklaracji podatku od nieruchomości składaną przez spółkę.

Rozwiązanie

Spółka w składanej deklaracji wykaże:

1. W części C.1. - informacje o posiadanych gruntach, takie jak powierzchnia, rodzaj gruntu i stawki podatku obowiązujące na terenie danej gminy. W tej części oblicza się podatek od poszczególnych gruntów.
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2. W części C.2. - informacje o posiadanych budynkach mające wpływ na wysokość podatku takiej jak: rodzaj budynku, rodzaj prowadzonej w nim działalności gospodarczej, powierzchnia użytkowa (w tym powierzchnia pomieszczeń w świetle powyżej 2,20 i 50% powierzchni użytkowej o wysokości od 1,40 do 2,20m).
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3. W części C.1.3 – informacje o posiadanych budowlach (baner reklamowy, maszt, parking oraz ogrodzenie) oraz ich łączną wartość początkową (cenę zakupu lub wytworzenia) przyjętą dla celów amortyzacji. 
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4. Następnie należy obliczyć podatek zaokrąglając go do pełnych złotych. Jest to kwota podatku do zapłaty w równych comiesięcznych ratach. 
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Ponieważ spółka nie posiada żadnych obiektów zwolnionych od podatkowania nie wypełnia dalszej części deklaracji. 

W części F i G należy podać dane osoby, która reprezentuje podatnika oraz dane osoby, która sporządziła deklarację.

Przykład 3
Wspólnota „Wyspiańskiego 12” jest właścicielem działki przylegającej do działki, na której znajduje się budynek wspólnoty (zgodnie z uchwałą Sądu Najwyższego z 21.12.2007, III CZP 65/07, której sąd nadal moc zasady prawnej - wspólnota mieszkaniowa, działając w ramach przyznanej jej zdolności prawnej, może nabywać prawa i obowiązki do własnego majątku). Na tym gruncie posadowiła na stałe trzy rusztowania pod wynajem bannerów reklamowych. 

Z tego tytułu wspólnota stała się podatnikiem podatku od nieruchomości. 

Należy sporządzić i skomentować poszczególne fragmenty deklaracji podatku od nieruchomości składaną przez wspólnotę.

Rozwiązanie

W deklaracji na podatek od nieruchomości poza częścią czysto informacyjną A i B, w której podaje się cel złożenia deklaracji oraz dane podatnika, wspólnota wypełnia następujące części:

1. Część C – dane nieruchomości (miejsce położenia, numer księgi wieczystej numer działki oraz data powstania obowiązku podatkowego).
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2. Część C.1. pkt 2 – dane dotyczące posiadanych gruntów mające wpływ na wysokość podatku tj. powierzchnia gruntu związanego z prowadzeniem działalności gospodarczej. Wspólnota wydzierżawia grunt najemcom banerów reklamowych; w tej części jest wiec podmiotem, który prowadzi działalność gospodarczą, a grunt jest gruntem związanym z tą działalnością.  W poz. 31 należy podać powierzchnię gruntu, w poz. 32 – stawkę podatku, a w poz. 33 obliczyć podatek. 
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3. Część C.2 - wspólnota pozostawia pustą.

4. Część C.1.3 – dane dotyczące posiadanych budowli mające wpływ na wysokość podatku tj. wartość rusztowań pod banery reklamowe. Jeżeli wspólnota je amortyzuje (a nie ma przeszkód, żeby tak się stało) w poz. 75 należy podać ich łączną wartość początkową dla celów amortyzacji. Jeśli nie są amortyzowane należy podać ich wartość rynkową ustaloną na dzień 1 stycznia 2009 r. W poz. 76 wpisuje się stawkę podatku, która zawsze wynosi 2%, a w poz. 77 – oblicza podatek od budowli.
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Następnie należy obliczyć łączny podatek od gruntów i budowli. 
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Ponieważ wspólnota nie korzysta z żadnych zwolnień od podatku, pozostałą część deklaracji pozostawia pustą. 

W części F i G należy podać dane osoby, która reprezentuje podatnika oraz dane osoby, która sporządziła deklarację.

