

     





     
(miejscowość, data)



     
(oznaczenie strony)

Dyrektor Izby Skarbowej

     
(oznaczenie organu)

za pośrednictwem 

Naczelnika Urzędu Skarbowego

w      
(oznaczenie organu)

ODWOŁANIE
od decyzji o zabezpieczeniu

  Na podstawie art. 220 i 223 w związku z art. 33 § 1 ustawy z 29.8.1997 r. – Ordynacja podatkowa (tekst jedn. Dz.U. z 2005 r. Nr 8, poz. 60 ze zm.) wnoszę o uchylenie decyzji organu I instancji z dnia       Nr      , którą organ podatkowy dokonał zabezpieczenia na moim majątku w drodze zajęcia rachunku bankowego oraz nieruchomości.

Uzasadnienie

  W świetle okoliczności sprawy nie podzielam stanowiska organu w zakresie konieczności zabezpieczenia zobowiązań na moim majątku z obawy przed moją „niewypłacalnością” względem fiskusa. Jako jedyny argument Naczelnik Urzędu Skarbowego wskazuje na fakt sprzedaży przeze mnie nieruchomości. Mimo moich wyjaśnień organ nie uwzględnił jednak istotnej okoliczności, tzn. faktu, iż umowa przedwstępna sprzedaży została zawarta na długo przed powstaniem zaległości podatkowych, sprzedaż zaś stanowiła tylko wykonanie przez strony postanowień umowy.

  Ponadto wysokość mojego zadłużenia jest znacznie niższa niż posiadane przeze mnie środki pieniężne na rachunkach i lokatach bankowych oraz majątek w postaci nieruchomości. Należy zwrócić uwagę organu odwoławczego na fakt, że prowadząc działalność gospodarczą, od wielu lat nigdy nie zalegałem z podatkami, jak również z żadnych tytułów nie była względem mnie wszczynana egzekucja administracyjna. Zajęcie kont przez organ podatkowy uniemożliwia mi dalsze prowadzenie działalności, narażając tym samym na jeszcze większe straty – co w konsekwencji opóźni uregulowanie moich zobowiązań względem Skarbu Państwa.

  Biorąc pod uwagę wszystkie okoliczności sprawy, wnoszę o uchylenie decyzji organu I instancji z dnia       Nr       i zdjęcie zabezpieczenia z mojego majątku.
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Załącznik:

wyciąg z rachunków bankowych.

