Komentarz do Regulaminu Zarządu
► Regulamin zarządu
Zgodnie z art. 371 § 6 KSH, jeżeli statut spółki akcyjnej nie przyznaje radzie nadzorczej lub walnemu zgromadzeniu prawa do uchwalenia lub zatwierdzenia regulaminu, zarząd może uchwalić swój regulamin.

Regulamin określać powinien organizację i sposób wykonywania czynności przez zarząd. Zbędne jest zamieszczanie w regulaminie zapisów stanowiących powtórzenie zapisów ustawowych, np. zasad powoływania i odwoływania członków zarządu, zasad prowadzenia spraw spółki oraz jej reprezentowania itp. – regulamin może uszczegóławiać te sprawy, określając np. kwestie techniczne z nimi związane. Z drugiej strony regulamin nie jest miejscem, w którym może dojść do wprowadzenia zapisów stanowiących odejście od dyspozytywnych regulacji ustawy, jeżeli kwestie te mogą podlegać zmianie wyłącznie w umowie spółki. W rezultacie zamieszczenie takich zapisów jest bezskuteczne, zarówno wobec spółki, jak i pomiędzy poszczególnymi członkami zarządu.
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W regulaminie pracy spółki z ograniczoną odpowiedzialnością możliwe jest wyznaczenie na podstawie art. 31 KP osoby do dokonywania czynności z zakresu prawa pracy w sposób odmienny niż przewidziany w art. 199 KH.
