Wniosek o szacunkowe wyznaczenie wskaźnika proporcji

Warszawa, dnia 20 kwietnia 2009 r.
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Ośrodek Kształcenia „XYZ”

Ul. Kasztelańska 40

02-461 Warszawa

NIP 112-85-345-66

Naczelnik Urzędu Skarbowego

Warszawa – Wola

Wniosek

Na podstawie art. 90 ust. 8 ustawy z 11.3.2004 r. o podatku od towarów i usług (Dz.U. 
z 20004 r., Nr 54, poz. 535 ze zm.), proponuję ustalenie proporcji sprzedaży na rok 2009 w wysokości 80%, zgodnie z którą będę dokonywał odliczenia podatku naliczonego oraz wnoszę o akceptację tej proporcji przez Naczelnika urzędu skarbowego Warszawa – Wola.

Uzasadnienie

Przedmiotem działalności Ośrodka Kształcenia XYZ jest prowadzenie usług edukacyjnych. Planuję rozszerzenie prowadzonej działalności gospodarczej o prowadzenie kursów językowych oraz specjalistycznych, jak również prowadzenie usług żywieniowych. Oznacza, to, że będę prowadził działalność mieszaną (zarówno opodatkowaną, jak i zwolnioną 
z opodatkowania podatkiem VAT). W związku z tym, ze zamierzam poczynić nakłady, które będą wykorzystywane zarówno do sprzedaży opodatkowanej jak i zwolnionej, chcę ustalić proporcję , na podstawie której będę mógł dokonywać odliczenia podatku naliczonego.

Zgodnie z moimi obliczeniami, udział sprzedaży opodatkowanej w sprzedaży ogółem będzie wynosić ok. 80%. Na postawie art. 90 ust. 8 ustawy o podatku od towarów i usług zwracam się do Naczelnika Urzędu skarbowego Warszawa – Wola o zaakceptowanie proporcji w tej wysokości.
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