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Wartość przedmiotu zaskarżenia:      
WNIOSEK
o przywrócenie terminu do wniesienia skargi 
do Wojewódzkiego Sądu Administracyjnego

  Na podstawie art. 52 § 1, art. 53 § 1 oraz art. 54 § 1 ustawy z 30.8.2002 r. – Prawo o postępowaniu przed sądami administracyjnymi (Dz.U. Nr 153, poz. 1270 ze zm.) wnoszę o przywrócenie terminu do złożenia skargi na decyzję Dyrektora Izby Skarbowej       z dnia       Nr       (otrzymaną w dniu      ), utrzymującą w mocy decyzję Naczelnika Urzędu Skarbowego z dnia       Nr      , określającą wysokość zaległości w opłacie skarbowej wraz z odsetkami na dzień wydania decyzji.

Uzasadnienie

  W dniu       doradca podatkowy działający w imieniu mojego klienta uległ poważnemu wypadkowi samochodowemu. Mój klient nie wiedział o tym zdarzeniu, ponieważ nie został poinformowany przez rodzinę swojego pełnomocnika. O fakcie doręczenia wspomnianej decyzji Dyrektora Izby Skarbowej mój klient dowiedział się na dzień przed upływem ustawowego terminu do wniesienia skargi do WSA.

  Obecnie, działając w imieniu pana       występuję zarówno przed organami podatkowymi, jak i posiadam umocowanie do działania przed sądem. Umowę o prowadzenie tejże sprawy podatkowej podpisałem z moim klientem w ostatnim dniu upływu terminu do wniesienia środka zaskarżenia. W tym stanie rzeczy nie mogłem we właściwym terminie złożyć skargi w imieniu mojego klienta.

  Mając powyższe na uwadze, wnoszę jak na wstępie.

     
(podpis pełnomocnika)

Załączniki:
1)
2 egz. wniosku,

2)
pełnomocnictwo,

3)
umowa z klientem.

