Kielce, dnia 18.5.2002 r.
Sąd Okręgowy
Wydział Gospodarczy
w Kielcach
Powód:
Tomasz Brzózka
zam. ul. Warszawska 192 25-414 Kielce
Pozwana:     REMTEL
Spółka z ograniczoną odpowiedzialnością ul. Domaszowska 46/39
25-315 Kielce
Wartość przedmiotu sporu: 307 201 zł
Pozew o uchylenie uchwały zgromadzenia wspólników sprzecznej z dobrymi obyczajami
W imieniu własnym wnoszę o:
1. uchylenie uchwały Nr 3/2002 Nadzwyczajnego Zgromadzenia Wspólników REMTEL Spółka z ograniczoną odpowiedzialnością, z siedzibą w Kielcach, z 14.5.2002 r. w sprawie rozwiązania Spółki, 

2. zasądzenie od pozwanej na rzecz powoda kosztów postępowania według norm przepisanych, 

3. rozpoznanie sprawy także pod nieobecność powoda. 

Uzasadnienie
Powód jest wspólnikiem mniejszościowym, właścicielem 15 udziałów, co stanowi 15% kapitału zakładowego REMTEL Spółka z ograniczoną odpowiedzialnością, z siedzibą w Kielcach.
Dowód: wypis z księgi udziałów.
Uchwałą Nr 3/2002 z 14.5.2002 r. Nadzwyczajne Zgromadzenie Wspólników pozwanej Spółki, głosami wspólników większościowych, powzięło uchwałę o rozwiązaniu Spółki.
Dowód: odpis uchwały.
Powyższa uchwała jest jednak rażąco sprzeczna z dobrymi obyczajami i ma na celu pokrzywdzenie wspólnika. Przez pięć lat swojego istnienia Spółka nigdy nie przynosiła strat, wręcz przeciwnie, corocznie wykazywała zysk (dowód: sprawozdania finansowe za lata 1997–2001). Faktycznym powodem rozwiązania Spółki była chęć wyeliminowania jej z rynku i przejęcie wszelkich kontaktów handlowych przez spółkę zawiązaną przez wspólników większościowych Annę Ząbecką oraz Juliana Zamorskiego – ZZ TOP Spółka z ograniczoną odpowiedzialnością, która posiada analogiczny przedmiot działalności jak pozwana Spółka.
Dowód: przesłuchanie stron.
W tej sytuacji niniejsze powództwo jest w pełni uzasadnione. Legitymacja powoda do jego wytoczenia wynika z faktu, iż głosował on przeciwko powzięciu tej uchwały, a po jej powzięciu zło7ył wobec niej sprzeciw.
Dowód: odpis uchwały.
Wartość przedmiotu sporu wyliczono według wartości majątku Spółki (dowód: sprawozdanie finansowe Spółki za rok 2001).
[Podpis]
Tomasz Brzózka
Załączniki:
1. dowody jak wyżej, 

2. odpis pozwu. 

